

I. Священная история Нового Завета въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

Крещеніе апостоломъ Петромъ Корнилія Сотника.

*„Отверзъ Петръ уста, рече,
поистинѣ разумѣваю, яко не на
лица зреть Богъ, но во всякомъ
языцѣ бояйся Его и дѣлаяй правду,
пріятельъ Ему есть“ (Дѣян. 10,
34. 35.)*

„Въ Кесаріи былъ нѣкоторый мужъ именемъ Корнилій, сотникъ изъ полка называемаго Италійскимъ, благочестивый и боящійся Бога со всемъ домомъ своимъ, творившій много милостыни народу и всегда молившійся Богу. Онъ въ видѣніи ясно видѣлъ около девятаго часа дня ангела Божія, который вошелъ къ нему и сказалъ ему: Корнилій! Онъ же, взглянувъ на него и, испугавшись, сказалъ: что, Господи? Ангелъ отвѣчалъ ему: молитвы твои и милостыни твои пришли на память предъ Богомъ. И такъ пошли людей въ Иуппію и призови Симона называемаго Петромъ. Онъ гоститъ у нѣкоего Симона кожевника, котораго домъ находится при морѣ; онъ скажетъ тебѣ слова, которыми спасешься ты и весь домъ твой. Когда ангелъ, говорившій съ Корниліемъ, отошелъ, то онъ призвалъ двоихъ изъ своихъ слугъ и благочестиваго воина изъ находившихся при немъ, и, рассказавъ имъ все, послалъ ихъ въ Иуппію. На другой день, когда они шли и приближались къ городу, Петръ, около шестого часа, взшелъ на верхъ дома помолиться. И почувствовалъ онъ голодъ, и хотѣлъ ѣсть. Между тѣмъ, какъ приготовляли обѣдъ онъ пришелъ въ изступленіе. И видитъ отверстое небо и сходящій къ нему нѣкоторый сосудъ, какъ бы большое полотно, привязанное за четыре угла и опускаемое на землю. Въ немъ находились всякія четвероногія земныя, звѣри, пресмыкающіяся и птицы небесныя. И былъ гласъ къ нему; встань, Петръ, заколи и ѣшь. Но Петръ сказалъ: нѣтъ, Господи, я никогда не ѣлъ ничего сквернаго или нечистаго. Тогда въ другой разъ былъ гласъ къ нему: что Богъ очистилъ, того ты не почитай нечистымъ. Сіе было трижды, и сосудъ опять поднялся на небо. Петръ недоумѣвалъ въ себѣ, что бы значило видѣніе, которое онъ видѣлъ. Вотъ, мужи, посланные Корниліемъ, распросивъ о домѣ Симона, остановились у воротъ, и крикнувъ спро-

сили: здѣсь ли Симонъ, называемый Петромъ? Духъ сказалъ Петру: вотъ, три человекъ ищутъ тебя; встань, сойди и иди съ ними, нимало не сомнѣваясь; ибо Я послалъ ихъ. Петръ сошедши къ людямъ (присланнымъ къ нему отъ Корнилія), сказалъ: я тотъ, котораго вы ищете; за какимъ дѣломъ вы пришли? Они же сказали: Корнилій сотникъ, мужъ добродѣтельный и боящійся Бога, одобряемый всемъ народомъ Іудейскимъ, получилъ отъ святого ангела повелѣніе призвать тебя въ домъ свой и послушать рѣчей твоихъ. Тогда Петръ, пригласивъ ихъ, угостилъ. А на другой день, вставъ, пошелъ съ ними, и нѣкоторые изъ братій Іуппійскихъ пошли съ нимъ. Въ слѣдующій день пришли они въ Кесарію. Корнилій же ожидалъ ихъ, созвавъ родственниковъ своихъ и близкихъ друзей. Когда Петръ входилъ, Корнилій встрѣтилъ его и поклонился, падши къ ногамъ его. Петръ же поднялъ его, говоря: встань, я тоже человекъ. И, бесѣдуя съ нимъ, вошелъ въ домъ и нашелъ многихъ собравшихся. И сказалъ имъ: вы знаете, что Іудею возбранено сообщаться или сближаться съ иноплеменникомъ; но мнѣ Богъ открылъ, чтобы я не почиталъ ни одного человекъ сквернымъ и нечистымъ. Посему я, будучи позванъ, и пришелъ безпрекословно. И такъ спрашиваю: для какого дѣла вы призвали меня. Корнилій сказалъ: четвертаго дня я постился до теперешняго часа, и въ девятомъ часу молился въ домѣ своемъ, и вотъ сталъ предо мною мужъ въ свѣтлой одеждѣ и говорить: Корнилій! услышана молитва твоя, и милостыни твои воспомянулись предъ Богомъ. И такъ пошли въ Иуппію и призови Симона, называемаго Петромъ; онъ гоститъ въ домѣ кожевника Симона при морѣ; онъ прійдетъ и скажетъ тебѣ. Тотчасъ послалъ я къ тебѣ и ты хорошо сдѣлалъ, что пришелъ. Теперь все мы предстоимъ предъ Богомъ, чтобъ выслушать все, что повелѣно тебѣ отъ Бога. Петръ отверзъ уста и сказалъ: истинно познаю, что Богъ нелицепріятель; но во всякомъ народѣ боящійся его и поступающій по правдѣ пріятельъ Ему. Онъ послалъ сынамъ Израилевымъ слово, благовѣствуя миръ чрезъ Іисуса Христа, Сей есть Господь всѣхъ. Вы знаете, происходившее по всей Іудеѣ, начиная отъ Галилеи, послѣ крещенія, проповѣданнаго Іоанномъ: какъ Богъ Духомъ Святымъ и силою помазалъ Іисуса изъ Назарета и Онъ ходилъ, благотворя и исцѣляя всѣхъ, обладаемыхъ діаволомъ; потому что Богъ былъ съ Нимъ. И мы свидѣтели всего, что сдѣлалъ

Онъ въ странѣ Иудейской и въ Иерусалимѣ, и что наконецъ его убили, повѣсивъ на древѣ. Сего Богъ воскресилъ въ третій день, и далъ Ему являться не всему народу, но свидѣтелямъ, предъизбраннымъ отъ Бога, намъ, которые съ Нимъ ѣли и пили, по воскресеніи Его изъ мертвыхъ. И Онъ повелѣлъ намъ проповѣдывать людямъ и свидѣтельствовать, что Онъ есть опредѣленный отъ Бога Судія живыхъ и умершихъ. О Немъ всѣ пророки свидѣлствуютъ, что всякій вѣрующій въ Него получитъ прощеніе грѣховъ именемъ Его. Когда Петръ еще продолжалъ сію рѣчь, Духъ Святой сошелъ на всѣхъ, слушавшихъ слово. И вѣрующіе изъ обрѣзанныхъ, пришедшіе съ Петромъ, изумились, что даръ Святаго Духа излился и на язычниковъ. Ибо слышали ихъ говорящихъ языками и величающихъ Бога. Тогда Петръ сказалъ: кто можетъ запретить креститься водою тѣмъ, которые какъ и мы, получили Святаго Духа? И велѣлъ имъ креститься во имя Иисуса Христа. Потомъ они просили его пробывать у нихъ нѣсколько дней.— (Дѣян. 10 гл.)

Изъ сказанной исторіи мы видимъ, что Корнилій, будучи язычникомъ, но врашаясь среди Иудеевъ, слышалъ ученіе объ истинномъ Богѣ, и своимъ добрымъ сердцемъ чувствовалъ, что языческая религія основана на безсмысленномъ заблужденіи, и никогда не можетъ удовлетворить здраваго ума и чистаго чувства; а потому онъ былъ со всѣмъ своимъ семействомъ читателемъ истиннаго Бога, и наблюдалъ тѣ часы молитвы, какіе соблюдали Евреи; при набожности онъ отличался и благотворительностію. И вотъ, Богъ чудеснымъ образомъ вводитъ его въ Церковь Христову: является ему въ видимомъ образѣ святой ангелъ и свидѣлствуетъ, что его милостыни и молитвы пріятны Богу; но что эти добродѣтели не могутъ спасти его сами собою, если онъ не сдѣлается христіаниномъ—не приметъ христіанскаго крещенія. Ангелъ повелѣваетъ послать къ апостолу Петру, который бы преподалъ ему ученіе христіанской вѣры. Корнилій исполнилъ повелѣніе ангела. Когда посланные подходили къ назначенному мѣсту, апостоль Петръ сподобился чуднаго видѣнія, чрезъ которое онъ наглядно убѣдился, что по совершеніи Господомъ искупительной жертвы за весь родъ человѣческій, всѣ люди равноправно могутъ вступать въ Церковь Христову, если будутъ вѣровать и креститься. Корнилій встрѣтилъ апостола съ

земнымъ поклономъ. Вѣроятно въ поклонѣ Корнилія апостоль замѣтилъ нѣкоего рода обоготвореніе его, поэтому выразилъ, что такое поклоненіе приличествуетъ только Богу. Начиная свою огласительную проповѣдь, апостоль сказалъ, что настоящее чудное событіе утверждаетъ его въ той непреложной истинѣ, что Богъ нелицеприятенъ, и во всякомъ народѣ боящійся Его и поступающій по правдѣ пріятенъ Ему. Это незначитъ, что будто только дѣлай добро и спасешься во всякой вѣрѣ безразлично; изъ хода всей исторіи видно, что по природѣ добрый человекъ и вѣрующій въ Бога, Самимъ Богомъ приводится къ познанію истинной христіанской религіи и вводится въ Церковь Христову для полученія вѣчнаго спасенія, Неизмѣнное условіе для полученія спасенія высказано Господомъ ясно: „Кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ будетъ; а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ“ (Мар. 16, 16).

Когда апостоль въ краткихъ чертахъ сообщилъ слушателямъ сущность христіанскаго ученія, когда онъ еще продолжалъ говорить, Духъ Святой сошелъ на всѣхъ, слушавшихъ слово.

Тогда апостоль Петръ сказалъ: „кто можетъ запретить креститься водою тѣмъ, которые, какъ и мы, получили Святаго Духа“.

Съ благоговѣніемъ слушавшіе слово Божіе сподобились благодати Святаго Духа, но между прочимъ, апостоль считалъ необходимымъ и крестить ихъ, и чрезъ это показалъ важность и необходимость таинства крещенія, которое и теперь совершается въ православной Церкви, но безъ всякаго основанія отвергается уклонившимися отъ нея сектантами. Дары Святаго Духа, ниспосланные язычникамъ прежде ихъ крещенія, служили наградою за примѣрно прилежное слушаніе слова Божія, и были доказательствомъ милосердія Божія, по которому Богъ съ отеческою любовію пріемлетъ всякаго обращающагося къ Нему. Слѣдуетъ и намъ, сл., поучиться вѣрѣ и благочестію у Корнилія сотника. Аминь.

Апостольскій соборъ.

„Рече Господь: идыже еста два или трие собрани во имя Мое, ту есмь посредь ихъ“ (Матѣ. 18, 20).

Когда въ Антиохію пришли нѣкоторые Иудеи изъ обращенныхъ въ христіанство и стали внушать обратившимся въ христіанство изъ язычниковъ, будто бы они не могутъ спастись, если не будутъ исполнять обрядоваго закона Моисеева,

тогда въ Иерусалимѣ собрались апостолы и пресвитеры для разсужденія объ этомъ предметѣ. По долгомъ разсужденіи апостоль Петръ высказалъ, что его Богъ избралъ на то, чтобы изъ устъ его язычники услышали слово Евангенія, и увѣровали. И сердцевѣдецъ Богъ показалъ, что и они достойны спасенія; потому что даровалъ имъ Духа Святаго, также, какъ и намъ. Вслѣдъ за этимъ было выслушано со вниманіемъ повѣствованіе Павла и Варнавы о тѣхъ чудесахъ, какія Богъ творилъ чрезъ нихъ между язычниками. Послѣ сего держалъ на соборѣ рѣчь апостоль Іаковъ, говоря: мужи братія! Симонъ (Петръ) изъяснилъ, какъ Богу угодно было принять язычниковъ въ число своихъ читателей. Съ этимъ согласны предсказанія пророковъ (Амос. 9, 11—12). Послѣ всѣхъ разсужденій собравшіеся на соборъ рѣшили отправить въ Антиохію чрезъ избранныхъ лицъ Іуду, называемаго Варнавою, и Силу, соборное постановленіе такого содержанія: Угодно Святому Духу и намъ не возлагать на васъ никакого бремени болѣе, кромѣ сего необходимаго: воздерживаться отъ идоложертвеннаго и крови, и удавленины, и блуда, и не дѣлать другимъ того, чего себѣ не хотите. Прочитавъ сіе соборное постановленіе, Антиохійскіе христіане обрадовались“ (Дѣян. 15, 1—31).

Изъ исторіи Апостольскаго собора мы можемъ видѣть, какой былъ строй въ Церкви Христовой во времена святыхъ апостоловъ. Апостолы считали необходимымъ встрѣтившіяся недоумѣнія въ Церкви и пререканія разъяснить соборнѣ, а не однолично, и собравшіеся такое рѣшеніе считали истиннымъ, согласнымъ съ волею Святаго Духа. Апостольскій соборъ служилъ основаніемъ другимъ соборамъ вселенской Церкви, на коихъ святые отцы рѣшали важные догматическіе споры и недоумѣнія. Для нашего назиданія вразумительно то, въ какомъ порядкѣ были ведены рѣчи апостоловъ. Они не перебивали другъ друга, а прежде говорилъ одинъ и когда онъ высказывалъ свое мнѣніе, его слушали, а далѣе начиналъ говорить другой; не было тѣни какого-либо высокомерія или раздора, тихо, любовно рѣшались вопросы; именно въ такомъ собраніи обиталъ Богъ. А что мы видимъ у насъ въ бесѣдахъ съ сектантами? Сектантскіе начетники наперерывъ стремятся выказать свое мнимое знаніе предъ другими, и въ спорахъ о вѣрѣ выходятъ изъ себя, не хотятъ слушать истинныхъ доказательствъ защитниковъ православія, стараются крикомъ

заглушить ихъ рѣчи; или же безъ всякаго повода и безъ всякой связи переходятъ въ бесѣдѣ отъ одного предмета къ другому. Можно ли такимъ способомъ когда—либо придти къ удовлетворительному рѣшенію спорныхъ вопросовъ? Никогда. Почему бы хладнокровно не выслушать истиннаго ученія, а потомъ, также скромно, не горячась, высказывать свои мнѣнія со смиреніемъ, съ признаніемъ своихъ немощей и возможности погрѣшностей въ сужденіяхъ отъ своего разума, неруководимаго благодатною мудростію.

О единомысліи, мирѣ, единеніи всѣхъ христіанъ молился Самъ Господь Іисусъ Христосъ Богу Отцу предъ Своими страданіями (Іоан. 17, 21). Это единеніе, этотъ миръ старались поддерживать святые апостолы и увѣщевали христіанъ избѣгать споровъ и разногласій между собою. Апостоль Павелъ писалъ епископу Тимоѳею: „О Тимоѳеи! храни преданное тебѣ, отвращаясь негоднаго пустословія и прекословія лжеименнаго знанія, которому предавшись, нѣкоторые уклонились отъ вѣры (1 Тимоѳ. 6, 20, 21). „Сіе напоминай, заклиная предъ Господомъ не вступать въ словопренія что ни мало не служитъ къ пользѣ, а къ разстройству слушающихъ. Отъ глупыхъ и невѣжественныхъ состязаній уклоняйся, зная, что они рождаютъ ссоры“ (2 Тимоѳ. 2, 14, 23.) Тоже онъ писалъ и Титу. „Глупыхъ состязаній и споровъ, и распрей о законѣ удаляйся; ибо они бесполезны и суетны (Тимоѳ. 3, 9.). Апостоль предостерегаетъ своихъ ближайшихъ учениковъ и сотрудниковъ отъ бесполезныхъ споровъ о вѣрѣ, и повелѣваетъ предостерегать отъ сего и другихъ христіанъ. Но говорить о вѣрѣ съ такими, которые охотно слушаютъ проповѣдь, съ искреннимъ желаніемъ узнать истину, есть дѣло спасительное, потому что обращеніе заблудшаго дорого цѣнится Господомъ. При этомъ нужно всегда помнить, что вступать въ дѣло наученія другихъ можетъ только тотъ, кто самъ основательно знаетъ ученіе вѣры и имѣетъ на то полномочія и законное посланничество, ибо какъ проповѣдывать, если не будутъ посланы? (Рим. 10, 15). Не всѣ въ церкви учителя, а тѣ только, которые Самимъ Богомъ поставлены къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія для созиданія тѣла Христова (Ефес. 4, 11, 14). Аминь.